1. Kinematika

uloha 1

Rychlost lodi viigi proudu je ¢. Reka tede rychlosti v < ¢. Lod pluje do vzdalenosti d po proudu a zpét.
DokaZte, Ze doba plavby lodi tam a zpét bude t = 2cd / (c?+v?). Jak souvisi tato Uloha s problémem $ifeni
svétla?

uloha 2

Souprava metra se smi pohybovat podle téchto pravidel: maximalni rychlost v = 60 km/h, maximalni
zrychleni a = +2 m/s?. Jaka je nejkrat$i mozna doba potfebna k jizdé mezi dvéma stanicemi vzdalenymi
2000 m?

uloha 3
(a) Popiste zpusoby méfeni polohy, rychlosti a zrychleni.
(b) Centrifuga pro vycvik astronautl umoznuje Clovéku zazit velké pretizeni. Vysvétlete princip
zafizeni.

uloha 4
Graf ukazuje zaznam rychlosti tfi téles v zavislosti na Case pfi pfimoCarém pohybu. Vyététe z grafu co
nejvic relevantnich informaci.
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2. Dynamika

uloha 1
Jak velkou rychlosti bychom museli vystelit projektil z vysoké hory v Newtonové myslenkovém
experimentu, aby obletél celou Zemi po kruhové draze?

uloha 2
Vypocitejte mezni rychlost padu destové kapky o poloméru 1 mm. Odporovy koeficient kulového télesa
je C =0,5. Vysvétlete, &im je tvofena oblacnost a srazky a jak to souvisi s touto ulohou.

uloha 3

Nacrtnéte vhodny silovy diagram (v8echny pUsobici sily a jejich vyslednice) v téchto situacich:
(a) auto jede stalou rychlosti po pfimé vodorovné silnici,
(b) ISS obiha okolo Zemé,
(c) Matematické kyvadlo (v obecné poloze).

uloha 4

Clovék stoji na vaze, odrazi se, vysko&i a poté dopadne zpét. Vaha méki Sasovou zavislost tlakové sily
Fn mezi Clovékem.

(a) Vysvétlete podrobné tvar grafu ve vSech fazich pohybu.

(b) Vypocitejte pfiblizné, jak vysoko Clovék vyskodil.
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3. Prace, energie

uloha 1
(a) Spad (rozdil vysky hladin) hraze Hooverovy piehrady je 180 m. Pfehradou prav protéka 650 m?
vody za sekundu. Uréete vykon vodni elektrarny pi uc€innosti turbin 92%.
(b) Jakou rychlosti se ve vybojové trubici bude pohybovat elektron, ktery byl urychlen napétim 1 kV?

uloha 2

Snowboardista se pohybuje po vodorovné draze rychlosti 4 m/s. Tato rychlost postacuje k tomu, aby
se vyhoupl na maly kopec a zastavil se na ném (bod B). KdyZ se bude na zacatku pohybovat rychlosti
5 m/s, jakou bude mit rychlost na vrcholu kopce?
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uloha 3
(a) Pro¢ pfi jizdé z prudkého kopce musi fidi¢ brzdit motorem, nikoliv jen brzdami? Bylo by mozné
brzdénim ziskavat energii? Pokud ano, navrhnéte jak.
(b) Cyklista muze pfi jizdé do kopce pouzit rizné pfevody. Prace, kterou vykona vSak bude vzdy
stejna. Vysvétlete.

uloha 4
V vztahu E = mc? je ukryta klidova i kineticka energie télesa. Ukazte to.



4. Gravitace

uloha 1
Ze znalosti parametr obéhu Zemé kolem Slunce vypoditejte hmotnost Slunce. Vime, ze stfedni

vzdalenost Zemé od Slunce je priblizné 1 AU = 150.10° km a obh trva 1 rok. Pfedpokladejte pohyb po
kruznici.

uloha 2 02

Dokazte, Ze pro dostfel pfi Sikmém vrhu d = -2 sin 2a plati:
g

uloha 3

Jak by se zménilo gravita¢ni zrychleni na povrchu Zemé
(a) kdyby méla poloviéni hustotu a stejny polomér,
(b) kdyby méla stejnou hustotu a polovi¢ni polomér,
(c) kdyby méla stejnou hustotu a dvojnasobny polomér?

uloha 4
Graf ukazuje vysledky méfeni zavislosti rychlosti vzdalovani objektu na jeho vzdalenosti od Zemé.

Urcete z grafu pfibliznou hodnotu Hubbleovy konstanty. Vysvétlete jeji vyznam.
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5. Mechanika tuhého télesa

uloha 1

(a) Jaka je uhlova rychlost otaceni Zemé?

(b) Jakou rychlosti se pohybuje ¢lovék na rovniku vzhledem ke stfedu Zemé?

(c) Jakou rychlosti se pohybuje ¢lovék v Brné (49° severni Sitky) vzhledem ke stfedu Zemé?
(d) S jakym dostfedivym zrychlenim se pohybuje ¢lovék na rovniku?

uloha 2
Kamion projizdi zatacku tvofenou kruznici o poloméru 60 metru. Jeho tézisté je ve vySce 1,6 metru nad
vozovkou. Rozchod kol je 2,4 m. Jakou rychlosti kamion projizdél zatackou, jestlize se prevratil?

uloha 3

Potfebujete rozdélit kladu (viz obrazek) na dva stejné tézké kusy. Petr navrhuje tento postup: zavésim
kladu na lano tak, aby byla vyvazena, a poté ji rozfiznu v misté zavésu. Jaky bude vysledek?

(a) Postup je spravny, oba kusy budou vazit stejné,

(b) tlustSi kus bude tézsi,
(c) tenky kus bude t&zZsi.

uloha 4
Provedte fyzikalni rozbor (pUsobici sily a jejich momenty) nasledujicich situaci
(a) klesteg,
(b) jefab,
(c) letadlo v rovhomérném pfimocarém letu,
(d) zebfik opfeny o sténu,
(e) cyklista v zatacce.



6. Mechanika tekutin

uloha 1

Fyzik dostal za ukol ovéfit, zda je prsten skuteCné ze zlata. Na vzduchu byl prsten vyvazen zavazi mi
hmotnosti 1 g, ve vodé zavazim o hmotnosti 0,92 g. Na zakladé vypoétu stanovte, zda je prsten
skuteéné z Cistého zlata. Hustota zlata je 19 300 kg/m?.

uloha 2

Voda vytéka rychlosti vo= 1 m.s™" z vodovodniho kohoutku o obsahu prafezu S,. Zanedbame-li odpor
vzduchu, urcete, jak hluboko pod kohoutkem bude mit proud vody polovi¢ni obsah prufezu nez
kohoutek.

uloha 3
(a) Popiste horizontalni a vertikalni rozlozeni tlaku vzduchu v zemské atmosfére.
(b) Popiste nékolik zplsobl méfeni tlaku.

uloha 4
Voda te€e potrubim znazornéném na obrazku. Proudéni je ustalené. Sefadte Useky 1, 2, 3, 4 podle tlaku
v potrubi.




7. Termodynamika

uloha 1
(a) Vypocitejte, kolik molekul CO, je v 1 kg tohoto plynu.
(b) Vypocitejte objem 1 kg CO, za normalnich podminek (T = 273,15 K, p = 101,325 kPa).
(c) Kolik kg CO, vznikne dokonalym spalenim 1 kg Cistého uhliku?

uloha 2

Tomas si chce koupit elektricky pratokovy ohfivac vody. Voda se ohfiva z 15°C na 45°C.

Jaka je souvislost vykonu ohfivace a pratoku vody ohfivacem (udava se vétsinou v litrech za minutu)?
Bude pro pritok 10 litrd za minutu stacit vykon 15 kW?

uloha 3
V nasledujicich pfikladech jsou popsany nevhodné zpusoby méfeni teploty. U kazdého pfikladu
vysvétlete, pro¢ nebude méfeni fungovat spravné a navrhnéte lepsi metodu.

(a) Jana navrhuje méfit teplotu vody v hrnci pfi vareni pfi tak, Ze do hrnce vlozi lihovy teplomér.

(b) Olga navrhuje méfit teplotu vzduchu na oslunéné plazi tak, ze polozi lihovy teplomér na pisek a
pocka 2 minuty. Poté odecte teplotu z teploméru.

(c) Tomas navrhuje méfit teplotu pacienta tak, ze na jeho obli¢ej ze vzdalenosti cca 1,5 m namifi
radiacni teplomér.

(d) Vojta navrhuje méfit teplotu deStovych kapek tak, Ze nachyta dést do skleni¢ky a pak do vzorku
ponofi termistorovy teplomér.

(e) Mirek navrhuje méfit teplotu v troubé tak, Ze namifi radiacni teplomér pfes sklenéna dvirka do
trouby a odecte teplotu.

uloha 4
Graf ukazuje vysledek méfeni teploty vody ve dvou riznych nadobach poté co do nich byla nalita vafici
voda. Vyctéte z grafu co nejvic relevantnich informaci.
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8. Struktura a vlastnosti plynt

uloha 1

Hustota vzduchu pfi teploté 0°C a tlaku 100 kPa je 1,275 kg.m=. Pomoci stavové rovnice odvodte, jaka
bude hustota vzduchu pfi tlaku 100 kPa a teploté 20°C?

uloha 2
V tabulce vidite zdznam z méfeni tlaku plynu v zavislosti na teploté v pevné uzaviené nadobé.
O jaky dégj slo? Pokuste se urcit z dat pfiblizné teplotu absolutni nuly.

T (°C) 67 52 45 38 33 29 19
p (kPa) 116,51 109,5| 106,7 | 103,8 | 101,6 99,9 95,9
uloha 3

(a) V naftovém motoru dochazi k samovzniceni smési ve valci. Vysvétlete, jak je toho dosazeno.

(b) Pri stlatovani pistu injekéni stfikaCky pomérné presné plati, Ze tlak v pistu je nepfimo umérny
objemu plynu. Co z toho vyplyva pro teplotu plynu v pistu?

(c) Potapéc si odpoledne pfipravil tlakovou lahev s plynem NITROX, manometr ukazoval tlak 9 kPa.
Rano si lahev pfiSel vyzvednou a manometr uz ukazoval jen 8,5 kPa. Je to dikaz, Ze lahev
unika? Vysvétlete.

uloha 4
Doplrite k obrazku vystizny fyzikalni komentar.
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9. Struktura a vlastnosti pevnych latek

uloha 1
Zelezo a ma prostorové centrovanou krychlovou mfizku s miizkovym parametrem a = 0,287 nm. Na

zakladé téchto udaji nakreslete elementarni buriku a odvodte, jaka je hustota Zeleza.

uloha 2
(a) V grafu je zaznamenano, jak se ménila délka kovove tyce s rostouci teplotou.

(b) vysvétlete, co je to soucinitel délkové teplotni roztaznosti,
(c) z grafu urCete jeho hodnotu.
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uloha 3
Pevné latky se mohou vyskytovat ve formé& monokrystalické, polykrystalické, amorfni nebo
makromolekularni. Ke kazdému typu uvedte pfiklad a ukazte na ném typické vlastnosti.

uloha 4
Graf ukazuje vysledek laboratorniho testovani vzorku oceli, tzv. deformaéni kfivku. Ta ukazuje zavislost

normalového napéti s v MPa na relativnim prodlouzeni e. Vy¢téte z grafu co nejvic relevantnich
informaci.
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10. Struktura a vlastnosti kapalin, zmény skupenstvi

uloha 1

V nadobé je 1 kg ledu o teploté 0°C. Prilijeme 3 litry vody o teploté 40°C a po¢kame, az soustava
dospéje do rovnovazného stavu. Jaky bude vysledek pokusu?

Tepelné ztraty i tepelnou kapacitu nadoby mizeme zanedbat.

uloha 2
Sud je vyroben z ocelového plechu (a = 1,2 . 107° K™'), ma pramér 65 cm a vysku 90 cm. Sud je zcela
zaplnén vodou o teploté 10°C (B = 19 . 10° K™). Kolik vody vyteCe ze sudu, zvysi-li se teplota na 30°C?

uloha 3
(a) Vysvétlete, jak se mlGze na hladiné vody udrzet hlinikova mince. Jmenujte pusobici sily a
provedte kvalitativni rozbor situace.
(b) Vysvétlete vznik oblagnosti a srazek v atmosfére.

uloha 4
Pomoci grafu odpovézte na otazky:
(a) Vzduch ma teplotu 25°C a 50% vlhkost. Jaky je rosny bod?
(b) Vzduch ma teplotu 0°C a 95% vlhkost. Jak se zméni jeho relativni vihkost po ohfati 23°C?

Zavislost absolutni vihkosti (obsahu vody)
nasyceného vzduchu nateploté
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11. Kmitani

uloha 1
Ze stropu kostela visi lustr, jehoZ konec je vzdaleny 3m od podlahy. Lustr se mirné houpe a za minutu

vykona 15 kmita. Jak vysoky je strop kostela?

uloha 2
Zapiste funkci pro okamzitou vychylku a funkci pro rychlost harmonickych kmitu, jejichz ¢asovy diagram

je na obrazku.
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uloha 3

Popiste obecné, jaky vysledek Ize oCekavat pfi skladani kmitd
(a) stejné frekvence a stejné amplitudy A s fazovym posunem ¢
(b) blizkych frekvenci f, a f,
(c) zcela obcenych frekvenci

uloha 4
Graf ukazuje ¢asovy zaznam polohy zavazi, které kmitalo na pruziné. Casova osa je v sekundéach,

vychylka v metrech. Vy¢téte z grafu co nejvic relevantnich informaci.
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12. VInéni

uloha 1

Bodovy zdroj o akustickém vykonu 1W vysila izotropné (do vSech smérl stejné) zvukoveé viny. Zvuk se
Sifi prostfedim beze ztrat energie, odraz(, atd.

(a) Jaka je intenzita zvuku ve vzdalenosti 2 m od zdroje?

(b) Jaka je hladina intenzity v dB ve vzdalenosti 2 m od zdroje?

uloha 2

Struna ma délku 0,8 m. Rychlost Sifeni vinéni na struné je 200 m/s.
(a) Nakreslete zakladni a prvni harmonicky mod stojatého vinéni struny.
(b) Urcete vinovou délku a frekvenci téchto médu stojatého vinéni.
(c) Vysvétlete, jaky je vliv jednotlivych médi na zvuk generovany strunou.

uloha 3

(a) Jak pomoci vinéni odhalujeme vnitfni strukturu Zemeé?

(b) Jak funguje Iékarsky ultrazvuk?

(c) Kde se mlzete setkat s Dopplerovym jevem u zvuku a u svétla?

uloha 4
UrCete frekvence vybranych tonu z klaviatury, vite-li, Ze ton C ma frekvenci 260 Hz.

cis  dis fis gis ais

des es ges as hes

C|D|IE|F|G|A|H




13. Elektrostatika

uloha 1
Porovnejte velikosti elektrické a gravitaéni sily, kterou na sebe pusobi dva protony.

uloha 2
Anoda je od katody vzdalena 5 cm. Napéti mezi nimi je 500 V. Elektron je emitovan z katody s nulovou
pocatecni rychlosti. Jakou rychlosti dopadne na katodu? V trubici je velmi dobré vakuum.

uloha 3
(a) PopiSte mechanismus nabijeni téles tfenim. Pro¢ se Teflon (viz obrazek) nabiji vzdy zaporné?
(b) Nabity hifeben pfitahuje i vlasy, které nabité NEJSOU. Vysvétlete.
(c) Vysvétlete pojem “Faradayova klec”.
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uloha 4

(a) Jmenujte rizné zpusoby vyuziti kondenzatoru.
(b) Z obrazku vyctéte co nejvice informaci o daném kondenzatoru.




14. Elektricky proud v kovech

uloha 1
Mame standardni 60 W a 100 W zarovku s wolframovym viaknem. Zapojime je ke zdroji 230 V
(a) paralelné a (b) sériové. Popiste na zakladé vypoctu vysledek pokusu v obou pFipadech.

uloha 2

Navrhnéte, jak s pomoci co nejmensiho poctu rezistort s odporem 1 Q vytvofit prvek s odporem
(a) 2/13 Q,

(b) 7/5 Q,

uloha 3
(a) Vysvétlete princip pojistky a jistiCe.
(b) Co se stane, zapojime-li misto voltmetru ampérmetr a opacné?
(c) Zdroje napéti (napfiklad chemické nebo solarni ¢lanky) je mozné spojovat sériové nebo
paralelné. Jakého efektu dosahneme pfi zapojeni jednim &i druhym zpisobem?

uloha 4
Na obrazku vidite voltampérovou charakteristiku 12 V zarovky. Uréete z grafu co nejvic relevantnich
informaci.
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15. Elektricky proud v kapalinach a plynech

uloha 1
(a) Automobilova baterie o napéti 12V je plné& nabitd, je na ni naboj 90Ah. Ridi¢ zapomene
rozsvicena svétla s pfikonem 50W a vrati se za 12 hodin. Budou svétla jesté svitit?
(b) Jaky je vnitfni odpor této autobaterie, pokud pfi odbéru 20 A klesne napétiz 12V na 11 V?

uloha 2

lonizacni energie Neonu je asi 20 eV. Ve vybojové trubici o délce 20 cm je snizeny tlak a stfedni volna
draha elektron dosahuje hodnoty 1 mm. Jaké napéti potfebujeme pfilozit na konce trubice, aby se
rozsvitila?

uloha 3
(a) Jmenuijte nejdulezitéjSi fyzikalni parametry galvanického ¢lanku &i baterie.
(b) Uvedte tfi rizné fyzikalni principy svételnych zdroju.

uloha 4
Podle spektra uhodnéte, o jaky zdroj svétla se jedna a zdlivodnéte podobu spektra.
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16. Elektricky proud v polovodicich

uloha 1
Na obrazku je voltampérova charakteristika modré LED. Vyrobce udava optimalni pracovni proud 20
mA.

(a) Jaké je odpovidajici pracovni napéti?

(b) Jaky je odpor LED v pracovnim bodé?

(c) Jaky je pfikon LED v pracovnim bodé?

(d) Urcete potifebny odpor ochranného rezistoru pro zapojeni LED ke zdroji o napéti 6 V.
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uloha 2

Termistor o odporu 1 az 10 kQ je zapojen s odporem 5 kQ jako déli¢ napéti ke zdroji o napéti 5 V.
Nakreslete schéma tohoto zapojeni. Jaké hodnoty napéti mizeme ocekavat na vystupu zapojenému k
rezistoru?

uloha 3
(a) Cim je uréena barva LED? Pro¢ nem(ze byt PN piechod v LED zdrojem bileho svétla? Bila LED
presto existuje - vysvétlete.
(b) Vysvétlete funkci a pouziti tranzistoru.

uloha 4
Popiste a vysvétlete chovani obvodi na obrazku. Zarovka sviti pfi napéti cca 2 az 4 V.

(a) O (b)

=6V



17. Stacionarni magnetické pole

uloha 1
Do homogenniho magnetického pole o indukci 5.10~ T vleti kolmo na B elektron o energii 100 eV.

Popiste co nejpfesnéji jeho trajektorii.

uloha 2

Jadra tézkého vodiku, deuterony, jsou urychlovany v kruhovém urychlovaci, cyklotronu (viz obrazek).
Urcete frekvenci, jakou musi mit zdroj napéti cyklotronu, je-li velikost mag. pole v urychlovaci 1,5 T
a deuterony maji hmotnost 3,3-107%" kg.
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uloha 3

(a) Co je zdrojem magnetického pole?

(b) Jak popisujeme magnetické pole?

(c) Jak méfime magnetické pole?

(d) Jak se magnetické pole odliSuje od elektrického a gravitacniho?

uloha 4
Na obrazku je zachycena trajektorie elektronu, pozitronu a neutronu v mlizné komofte. Pfifadte k

Casticim jejich trajektorie.

zdroj &astic &



18. Nestacionarni magnetické pole

uloha 1
(a) Vysvétlete princip generovani napétovych pulzud v elektrickém ohradniku.
(b) Polovodicovy spina¢ preruSuje obvod elektrického ohradniku s civkou napajeny 12 V baterii.
Jaké je maximum indukovaného napéti na civce, ktera ma indukénost 0,15 H a odpor 150 Q,
pokud proces rozepinani obvodu trva 0,01 ms?

uloha 2

Pfimy vodi€ délky 1 m se nachazi v homogennim magnetickém poli o magnetické indukci 2 mT. Je
umistén kolmo k magnetickym indukénim ¢aram. Jakou rychlosti v se musi vodi¢ pohybovat, aby
indukované napéti mélo velikost 3 mV?

uloha 3
(a) Jak se bude chovat civka v obvodu AC?
(b) Jak muzeme zméfit indukénost civky?
(c) Na kterych parametrech zavisi indukénost civky?

uloha 4
Vysvétlete princip zafizeni na obrazku.
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19. Stridavy proud

uloha 1

Civka ma indukénost 100 mH a odpor 20 W. Urcete, jaky proud bude prochazet civkou po zapojeni ke
zdroji

(a) stejnosmérného napéti, U = 24V,

(b) stfidavého napéti, U= 24V, f = 50 Hz,

(c) stfidavého napéti, U= 24 V, f = 200 Hz.

uloha 2

Spottebi€ pfipojeny do zasuvky 230 V byl v chodu jednu hodinu, ampérmetr ukazoval po celou dobu
proud 5A. Elektromér za dobu provozu naméfil spotfebovanou energii 0,95 kWh. Vypodcitejte ucinik
spotfebiCe a fazovy posun.

uloha 3
(a) Vysvétlete, pro¢ nékteré spotrebice vyzaduji napajeni AC a nékteré DC. Které spotiebice jsou
napajeny tfifazovym napajenim a proc¢?
(b) Vysvétlete funkci téchto zafizeni: transformator, usmérfiovag, jisti€¢, proudovy chranic.

uloha 4
Popiste princip nasledujicich obvodl — jaky signal bude na vystupu (out) v zavislosti na frekvenci zdroje?

@ | (b)




20. Geometricka optika

uloha 1

Filmova kamera, jejiz objektiv je jednoducha spojna ¢ocka a ohniskovou délkou 75 mm, snima obraz
osoby vysoké 180 cm stojici ve vzdalenosti 27 m.

(a) Popiste vlastnosti zobrazeni a nacrtnéte chod paprsku.

(b) Jaka je vysSka osoby na snimaci kamery?

(c) Jaka je vzdalenost obrazu od ¢ocCky?

uloha 2
Svétlo dopada na opticky hranol podle obrazku. Na zakladé S
vypoctu nakreslete chod paprskd, je-li index lomu hranolu:

(a) 1.3,

(b) 1,6.

uloha 3
(a) Vysvétlete fyzikalni princip fungovani oka.
(b) Vysvétlete fyzikalni princip fungovani digitalniho fotaku.
(c) Vysvétlete fyzikalni princip C¢ockového dalekohledu (refraktoru).

uloha 4
Poznejte vady ¢ocek na obrazcich a vysvétlete jejich vznik.
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21. Vinova optika

uloha 1

Provadime Younglv pokus s nasledujicimi parametry: vzdalenost $térbin je 0,5 mm, vzdalenost stinitka
je 2m, pouzivame monochromatické svétlo o vinové délce 550 nm. Na zakladé vypoctu urcete, jaky
obrazec vznikne na stinitku.

uloha 2
Na mydlovou blanu (n = 1,33) dopada kolmo svétlo ze zarovky. Uréete nejmensi tloustku blany pro
pFevladajici zelenou barvu o vinové délce 530 nm v odrazeném svétle.

uloha 3

Diky kterému jevu (stru¢né popiste) vznika barevny efekt u
(a) duhy,
(b) duhové zabarveni mydlové bubliny,
(c) Zluté barvy slunce,
(d) zluté pozadi prezentace na monitoru notebooku,
(e) Zluté kvétiny?

uloha 4
Komentujte graf na obrazku.
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22. Elektromagnetické spektrum

uloha 1

Pfijimac signalu radia ladime pomoci LC obvodu, jehoz rezonanéni frekvence se méni kondenzatorem

s proménnou kapacitou. Kapacita se mize ménit od 2 do 6 pF. Indukénost civky je 0,6 mH.
(a) Jaky rozsah frekvenci je mozné pomoci tohoto obvodu naladit?
(b) Jaky je odpovidajici rozsah vinovych délek radiovych vin?

uloha 2

Jista hvézda ma povrchovou teplotu 5 500°C, hmotnost 2.10%° kg a polomér 700 000 km.
(a) Jakou ma hvézda barvu?
(b) Jaky je zafivy vykon hvézdy?
(c) O kolik kg své hmotnosti denné hvézda pfijde jen v disledku zareni?

uloha 3

(a) Popiste, jak pomoci elektromagnetickych vin pfenasime informace.
(b) Jaké druhy elektromagnetického zareni jsou pro ¢lovéka Skodlivé a jakym zplisobem?
(c) Vysvétlete princip sklenikového efektu.

uloha 4

Porovnejte LED zarovky, jejichz parametry jsou uvedeny v tabulce.

Parameter LED lamp 1|LED lamp 2|LED lamp 3
Active power P, 12 10 8
Nominal voltage U | 100240 V | 220=240V | 220240V
Frequency f 50-60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz
Luminous flux @ 1000 Im 810 Im 1055 Im
Light colour T 6500 K 2700 K 4000 K




23. Teorie relativity

uloha 1

Cestovatel vyrazil ze Zemé na vylet do hvézdné soustavy vzdalené 10 LY (svételnych let). Jeho
kosmicka lod se pohybuje rychlosti 0,9c. Jak dlouho bude cesta trvat z pohledu pohledu pozemstana a
jak dlouho z pohledu cestovatele?

uloha 2

Druzice NAVSTAR systému GPS obiha kolem Zemé rychlosti 3 800 m/s. Na palubé sondy jsou atomové
hodiny, které méfi ¢as s presnosti 103 s. UrCete ¢asovou odchylku, ktera by podle STR vznikla za jeden
rok mezi hodinami v klidu a hodinami pohybujicimi se rychlosti 3 800 m/s.

uloha 3
V 90. letech 19. stoleti pfispél vyrazné k rozvoji fyziky A. A. Michelson kdyz svymi experimenty prokazal
neexistenci svételného éteru. Popiste princip a vyznam jeho pokusu.

uloha 4
V tabulce jsou uvedeny hmotnosti vybranych &astic. Zapiste rovnici fuzniho sloueni deuteria a tritia na
helium a urcCete, jaka energie se pfi tom uvolni.

neutron my = 1,008665 u,
deuterium mp = 2,014101 u,
tritium m+; = 3,016049 u,
helium My = 4,002602 u

u=1,66.107 kg.



24. Kvantova fyzika

uloha 1
Ultrafialové zafeni o vinové délce 200 nm dopada na povrch hliniku (vystupni prace 4,2 eV). Jaka je
nejvétsi rychlost elektrond, které opoustéji kov?

uloha 2
Vypoététe de Broglieho vinovou délku elektronu o energii 120 eV. Jak to souvisi s rozliSovaci schopnosti
rastrovaciho elektronového mikroskopu? Pro€ nemuze mit opticky mikroskop takoveé rozliseni?

uloha 3
(a) Jak si predstavujeme atom podle Bohrova modelu?
(b) Jak si pfedstavujeme atom podle kvantové mechanického modelu?

uloha 4
Na obrazku je VA charakteristika ¢ervené LED o vinové délce 635 nm. Z grafu ur€ete hodnotu Planckovy
konstanty.

Voltampérova charakteristika supersvitivé
cervené LED




25. Fyzika elektronového obalu

uloha 1
Hledate vhodny material pro fotoClanek, ktery bude pracovat na principu fotoelektrického jevu s
viditelnym svétlem. Které materialy budou vyhovovat? Vystupni prace je uvedena v zavorce.

tantal (4,7¢eV),
hlinik (4,2eV),
lithium (2,3eV).

uloha 2
Pri jaké teploté je primérna energie jedné molekuly plynného vodiku rovna energii potfebné k odtrzeni
elektronu z atomu vodiku?

uloha 3

Vysvétlete strukturu periodické tabulky prvku, konkrétné:

(a) co uréuje poradi prvkd,

(b) co ur€uje rozdéleni do sloupct (skupin),

(c) co urCuje rozdéleni do fadku (period),

(d) €&im je dan pocet prvkl v fadcich,

(e) pro¢€ jsou vlastnosti prvku uréeny protonovym &islem, kdyzZ jadro se neucastni chemickych reakci?

uloha 4
Na obrazku vidite schéma energetickych hladin atomu vodiku.
(a) Doplnte vystizny popisek ke schématu.
(b) UrCete nejvétsi vinovou délku spektralni ¢ary Balmerovy série
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26. Fyzika atomového jadra

uloha 1
(a) Vysvétlete princip datovani pomoci rozpadu izotopu '“C.
(b) Drevény predmét obsahuje 60% zastoupeni izotopu "C oproti Zivému dievu. Urcete stafri
predmétu. Polo¢as rozpadu izotopu *C je 5 570 let.

uloha 2
Izotop Cesia "*'Cs se rozpada beta minus rozpadem. Poloc¢as rozpadu je 30 let.
(a) Zapiste rovnici této jaderné reakce.
(b) *"Cs se dostava do pudy v dusledku testll jadernych zbrani a havarii jadernych elektraren. Za jak
dlouho klesne mnozstvi Cs v padé na 10%?

uloha 3
Popiste zakladni postup, vysledky a vyznam nékterych kli¢ovych experiment a atomové fyzice:
(a) BrownUlv pohyb (R. Brown 1827, A. Einstein 1905),
(b) objev elektronu (J. J. Thompson 1897),
(c) urCeni hodnoty elementarniho naboje (R. Millikan 1909),
(d) objev jadra atomu (E. Rutherford 1911),
(e) objev pfirozené radioaktivity (H. Becquerel 1896).

uloha 4
Doplite vystizny komentar k obrazku.
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27. Astrofyzika

uloha 1

Vypocitejte zafivy vykon Slunce
(a) na zakladé povrchové teploty (T =5 800 K) a poloméru (R = 6,960.10° km),
(b) na zakladé intenzity zareni a (/ = 1360 W/m2) a vzdalenosti (d = 150.10° km).

uloha 2
(a) Odvodte treti kepleriv zakon pro kruhovy pohyb.
(b) Jak dlouho by padala Zemé do Slunce, kdybychom ji zastavili? Reste pomoci tfetiho Keplerova

zakona.

uloha 3
(a) Vysvétlete vyznam Hubbleova zakona v = H.d, kde H = 20 km.s™ / 106 ly.

(b) Popiste rizné zplsoby uréovani vzdalenosti hvézd.
(c) Popiste stru¢né pohyb hvézd, Slunce a mésice po obloze.

uloha 4
Popiste vystizné schéma na obrazku.
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